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ATA DA DUCENTÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 1 

MUNICIPAL DE ALIMENTAÇÃO ESCOLAR 2 

No vigésimo quinto dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas, 3 

teve lugar a ducentésima sexta reunião ordinária do Conselho Municipal de Alimentação 4 

Escolar, realizada de maneira remota, por meio da plataforma "Google Meet".  A reunião 5 

foi presidida pelo sr. Anderson Geraldo da Cruz e tratou dos seguintes temas: 1. Abertura; 6 

2. Socialização das vistorias de agosto/2023; 3. Apresentação dos cardápios do mês de 7 

setembro/2023; 4. Apresentação do cronograma de visitas às escolas no mês de 8 

setembro/2023; 5. Informes e outros assuntos. Em vista que no horário previamente 9 

agendado não houve quórum para instalação da sessão plenária, em conformidade com o 10 

artigo 13 do Regimento Interno, o sr. Presidente Anderson declarou instaurada a 11 

ducentésima sexta sessão plenária do Colegiado, trinta e cinco minutos após o horário 12 

marcado para a primeira convocação, com a presença dos seguintes conselheiros(as): Aline 13 

Costa de Oliveira Ino, Andrezza Cristina de Freitas, Cristiane Pires Ferraz Souza, Daniela 14 

Grassia Costa, Erenilda de Souza Melo, Graziele Cardoso Rodrigues, Jussara Almeida 15 

Bezerra, Rosangela Babinska, Rosangela de Andrade Parra, Saloméia Lobato Utsunomiya, 16 

Silviane Gonsalves Leonel, Thaisy da Silva Ferreira Melo e Vanessa Carlinda dos Santos; 17 

também estive presente a convidada sra. Maridalva Aires Lima da Seção de Supervisão e 18 

Alimentação Escolar, além do sr. Carlos Henrique Rangon Antunes – Encarregado do 19 

Serviço de Apoio Administrativo aos Conselhos Municipais e secretário da reunião. O sr. 20 

Presidente Anderson agradeceu a presença de todos, na sequência solicitou a leitura da 21 

ordem do dia. Passando ao “item 1” da pauta; o sr. Carlos procedeu com a leitura da ata 22 

preliminar da ducentésima quinta reunião do Colegiado, realizada em 28/07/2023. Não 23 

havendo acréscimos, supressões ou destaques por parte dos Conselheiros, a ata da 24 

ducentésima quinta sessão plenária do Conselho Municipal de Alimentação Escolar foi 25 

aprovada por unanimidade. Após, informou que a Conselheira Ilka justificou sua ausência 26 

por estar de férias e impossibilitada de participar da reunião neste horário. Passando para 27 

o “item 2” da pauta; O sr. Carlos informou que neste mês foram realizadas três vistorias 28 

do CMAE: a Conselheira Jussara realizou duas destas vistorias (08/08 - EMEB Gofredo 29 

Teixeira Teles e em 15/08 a EMEB Moysés Cheid) e a Conselheira Saloméia efetuou a 30 

visita à EMEB Dr. José Ferraz de Magalhães Castro em 17/08/2023, e que ainda temos 31 

programado uma visita no dia 29 do Presidente Anderson à Creche Parceira Espaço 32 

Solidário 2. A Conselheira Jussara disse que que a EMEB Gofredo atende Educar Mais 33 

Fundamental e a EMEB Moysés Cheid atende o Educar Mais Infantil e que em ambas as 34 

escolas não houve apontamentos significativos dentro do check-list. Ressaltou que na 35 

EMEB Moysés Cheid foi procurada por professores que colocaram a questão da aceitação 36 

do cardápio, principalmente quando os alimentos são servidos juntos na forma de risoto, 37 

citou o exemplo do arroz com lentilhas que provavelmente teria melhor aceitação se 38 

servido separado, disse que conversou com a equipe gestora sobre a possibilidade da 39 

retomada de self-service, apontou as vantagens pedagógicas deste modelo no 40 
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desenvolvimento da autonomia das crianças. Abordou algumas preocupações, como a 41 

qualidade do fogão e a insuficiência de funcionários após a expansão do cardápio. Há uma 42 

preocupação destacada em relação ao uso de pratos de vidro, devido ao risco de acidentes 43 

e estilhaços. A conselheira sugeriu a substituição desses pratos por motivos de segurança. 44 

Outra preocupação foi o desperdício de alimentos nas escolas. A Conselheira Saloméia 45 

disse que observou um ambiente tranquilo, com crianças comendo e até interagindo com 46 

os observadores. As cozinheiras foram receptivas e demonstraram orgulho em mostrar o 47 

trabalho realizado, com pastas e tudo organizado. Questionou, no entanto, a possibilidade 48 

de que os restos fossem pesados, de forma a mensurar o desperdício. Passando ao “item 49 

3” da pauta; o sr. Carlos informou que a sras. Cristiana e Fabiana do Departamento de 50 

Alimentação Escolar estão em demandas de trabalho e não puderam comparecer à reunião. 51 

Desta forma, informou que fará a leitura da apresentação dos cardápios propostos para 52 

setembro e que a sra. Mari, que trabalha na Divisão de Alimentação Escolar, anotará as 53 

dúvidas dos conselheiros que serão respondidas posteriormente. Após, inicia a leitura da 54 

apresentação, onde se leu “Período integral – 70% das necessidades nutricionais, Berçário 55 

inicial e final Desjejum + Colação + Almoço + Lanche + Jantar, *mantém a identificação 56 

dos alimentos para utilizar nas preparações. Creche – atendimento integral: Desjejum + 57 

Almoço + Lanche + jantar. Educar mais infantil – Atendimento integral (junto com as 58 

creches). Desjejum + Almoço + Lanche + jantar. Educar mais fundamental – Atendimento 59 

integral Colação + Almoço + Lanche (fruta ou preparação) + Jantar. Período parcial – 30% 60 

das necessidades nutricionais, Infantil e Fundamental - atendimento parcial, Período manhã 61 

– Colação + Almoço, Período tarde – Almoço + Colação, *Fixo, sobremesa em todos os 62 

dias da semana; Cardápio EJA, Refeições diárias nos períodos diurno e noturno. Frutas 63 

e/ou preparações todos os dias nas refeições. *Vale ressaltar que, a preparação da 64 

sobremesa, permanece intercalada com a oferta habitual da fruta, sem prejuízos na oferta 65 

semanal das porções e frutas, verduras e legumes. Processos de Aquisição - Licitação: A 66 

minuta do edital já está pronta, as unidades responsáveis vão encaminhar para parecer 67 

jurídico. (Aveia, Cacau 100%, Biscoito de Polvilho, Canela em pó, fermento biológico, 68 

Flocos de milho sem açúcar e Flocos de milho pré-cozido - cuscuz). EMEB Gofredo 69 

Teixeira - Apontamentos: 1. Cozinha sem telas (Enviado a equipe da Divisão para vistoria, 70 

reorganizado o fluxo de atividades da equipe da cozinha); 2. Cardápio não disponível no 71 

refeitório (Supervisora e direção notificada para fixar o cardápio na parede); 3. Quantidade 72 

de melão inferior ao consumo, não receberam pimentão para ofertar com a carne suína 73 

(Ajustes de quantidades ao número de alunos efetivos da unidade escolar); 4. Carômetro 74 

de alunos com dietas especiais, não disponíveis (O Carômetro, é critério da escola, algumas 75 

ainda acham que expõem as crianças, mas nesse caso, a U.E. voltou recente da reforma, 76 

estão adequando); 5. Desperdícios nas repetições (O preparo, foi orientado a fracionar, para 77 

melhor distribuir os alimentos e o cozimento ideal); 6. Preparação do arroz não chegou ao 78 

cozimento ideal, relato das crianças e degustado pela conselheira “duro”, diretora já 79 

apontou para supervisora, alega ser devido o fogão, com único queimador, panela muito 80 
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grande (Foi aberto notificação para garantia do equipamento - fogão); 7. Diretora aponta, 81 

que o número de colaboradores da cozinha, não está adequado para a demanda (O quadro 82 

de colaboradores está em acordo com o número de matriculados, vamos acompanhar junto 83 

com a Empresa). EMEB Moysés Cheid – Apontamentos: 1. Preparos inadequados, 84 

macarrão, polenta, arroz em forma de risoto, poderiam ser separados (Os preparos já foram 85 

reforçados com a supervisão para fazer separados, como indicado no cardápio; 2. 86 

Alimentos abertos sem identificação (Supervisora e equipe reorientada); 3. Estoque, 87 

identificado janelas sem telas (Gestão orientada para colocar as telas, nas janelas do 88 

estoque); 4. Equipamentos funcionando, exceto liquidificador pequeno, pedido feito há 20 89 

dias (As atas estão em processo de formalização, no entanto, esse equipamento não 90 

prejudica o andamento e será substituído, quando formalizar os processos); 5. Troca da 91 

fruta devido a maturação, serviram melancia no lugar da maçã (A troca de fruta é possível, 92 

no caso de maturação); 6. Não atende o sistema self-service (Vamos realizar projeto para 93 

a implantação do sistema de self-service com a Unidade Escolar); 6. Não tem rodinhos nas 94 

portas (Gestão orientada a colocar os rodinhos nas portas); 7. Acompanhamento do almoço, 95 

boa aceitação e baixo desperdício (Os professores sempre acompanham os alunos, com 96 

isso, é possível conscientizá-los para evitar desperdícios); 8. Professores, relataram que os 97 

alunos têm dificuldades nas preparações misturadas, arroz com lentilha, risotos e etc. 98 

(Como já mencionado, a supervisora e equipe orientada a seguir as preparações conforme 99 

cardápio). EMEB José Ferraz - Apontamentos: Equipe da cozinha receptiva, conhecem os 100 

procedimentos e são organizadas. ” Finalizada a leitura da apresentação e não havendo 101 

questionamentos, foi realizada a votação para aprovação dos cardápios de setembro/2023. 102 

Passando para o “item 4” da pauta; o sr. Carlos apresentou em tela a programação de 103 

visitas para o mês de setembro de 2023. Passando para o “item 5” da pauta; o sr. Carlos 104 

informou que a próxima reunião está marcada para dia 29 de setembro. A Conselheira 105 

Saloméia informou que recebeu convite para participar de uma reunião do Conselho 106 

Municipal de Alimentação Escolar de Guarulhos no dia 14 de setembro e questionou se 107 

seria disponibilizado transporte para o evento. O sr. Carlos informou que não tomou 108 

conhecimento deste evento e solicitou que fosse socializado por e-mail, de forma que a 109 

Presidência possa analisar a pertinência, e caso concorde, a Secretaria de Educação será 110 

acionada para o fornecimento de transporte. A conselheira Vanessa socializa que no dia 29 111 

de agosto será realizada a Conferência Regional (Região Metropolitana) de Segurança 112 

Alimentar e que ela, o Conselheiro Anderson Lopes e a Cristiana da Alimentação Escolar 113 

estarão presentes para apoiar as propostas que foram aprovadas na conferência Municipal. 114 

Diante da exaustão da pauta, o Presidente Anderson agradeceu a participação e colaboração 115 

de cada membro e, pontualmente às 10h16, deu por encerrada a ducentésima sexta sessão 116 

plenária do CMAE. DELIBERAÇÕES: I.) Aprovado por unanimidade os cardápios 117 

apresentados pela Secretaria de Educação do Município de São Bernardo do Campo, para 118 

uso nas escolas da Rede Municipal de Ensino e creches parceiras, durante o mês de 119 

setembro de 2023; e II.) Aprovado o seguinte calendário de vistorias do mês de setembro 120 
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de 2023: dia 5 - EMEB Afonso Monteiro - Conselheira Graziele; dia 15 - EMEB Jandira 121 

Casonato - Conselheira Saloméia; dia 21 – Creche Parceira Betel – Conselheira Thaisy; e 122 

dia 26 - EMEB Olegário José Godoy - Conselheira Erenilda. Não havendo outras 123 

considerações a serem acrescentadas, eu, Carlos Rangon, na qualidade de secretário da 124 

reunião, tive a honra de redigir a presente ata, a qual, posteriormente, será submetida à 125 

apreciação e aprovação dos nobres Conselheiros presentes, selando, assim, a fidedignidade 126 

do registro dos trabalhos realizados.  127 

CARLOS HENRIQUE RANGON ANTUNES 

Secretário da reunião 

ANDERSON GERALDO DA CRUZ 

Presidente 

Conselho Municipal de Alimentação Escolar

Aline Costa de Oliveira  

Andrezza Cristina de Freitas  

Cristiane Pires Ferraz Souza 

Daniela Grassia Costa 

Erenilda de Souza Melo 

Graziele Cardoso Rodrigues 

Jussara Almeida Bezerra 

Rosangela Babinska 

Rosangela de Andrade Parra 

Saloméia Lobato Utsunomiya 

Silviane Gonsalves Leonel 

Thaisy da Silva Ferreira Melo  

Vanessa Carlinda dos Santos 

 


